ПРОЕКТ «РАВНЕНИЕ НА ПОБЕДУ»

Современные подходы в воспитании подрастающего поколения основаны на воспитании гражданина-патриота, одухотворенного идеалами добра и социальной справедливости, способного творить и созидать во имя Отечества. Сегодня особую значимость и приоритетность приобретает гражданственность и патриотизм, которые являются неотъемлемыми составляющими идеологии белорусского государства.

Согласно Концепции непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи: гражданственность – интегративное качество личности, ориентированной на достойное, ответственное и социально значимое исполнение социальных ролей; патриотизм – система знаний, ценностей, практических действий личности, общества и государства, направленных на развитие, процветание и обеспечение национальной безопасности Республики Беларусь; мировоззренческое основание и глубокое чувство любви к своему Отечеству, готовность защищать его.

Идеологическое, гражданское и патриотическое воспитание, направленное на формирование активной гражданской позиции, патриотизма молодого поколения, базируется на уважении к историческому прошлому и традициям народа, на благодарной памяти потомков о подвиге белорусского народа в годы Великой Отечественной войны, на трудовых традициях белорусского народа, на гордости за его экономические, социальные и культурные достижения, на заботе об интересах, независимости, свободе, благополучии и будущем своей Родины – Республики Беларусь.

Учреждение образования является наиболее устойчивым институтом социализации личности, в котором обучающиеся приобретают необходимую для полноценной гражданской жизни систему знаний, способов деятельности, ценностных ориентаций, образцов поведения, а также формируется их гражданская позиция и патриотизм, чувства принадлежности и сопричастности к белорусскому государству и обществу. 
Проект «Равнение на Победу» - это комплексная системная форма идеологического, гражданского и патриотического воспитания, направленная на укрепление чувства национальной гордости и сохранения памяти о событиях и героизме советского народа в годы Великой Отечественной войны; пропаганда социально-экономических достижений белорусского государства и успешной реализации ближайшего окружения воспитанников; формирование системы взглядов на окружающий мир, общество, других людей и самого себя.
Воспитательная среда каждого дня включает:

тематический день, приуроченный к государственным праздникам, юбилейным и памятным датам, событиям и объектам, находящимся непосредственно в месте расположения учреждения образования;

встречи с элементами дискуссии «Герои прошлого и настоящего: кто они?»;
тематические мероприятия;

физкультурно-оздоровительная деятельность;

экскурсионно-туристические маршруты;

В структуре проекта выделено три этапа:

организационный «За бравое дело берёшься смело»;

основной «От героев былых времён к нынешним победам»;

заключительный «Памяти предков будем достойны».

Идея проекта «Равнение на Победу» основана на организационно-игровом проекте «По следам героев». В процессе реализации проекта используются модульные проекты «Лицо героя» и «Победный салют». Методика системы индивидуального роста и личностного развития «Лестница успеха». 
Модульный проект «Лицо героя» знакомит воспитанников с героями военных времён; помогает определить «героев»-современников из ближайшего окружения; выявляет «героев» из числа воспитанников. Результатом проекта является оформление Доски Героев.
Модульный проект «Победный салют» позволяет стимулировать индивидуальную активность участников смены и их участие в жизни отряда, лагеря. Каждый подросток может проявить себя в организаторской, интеллектуальной, творческой, спортивной, трудовой деятельности за что получает «салютную звезду» определённого цвета. Разноцветные звёзды моделируют «Победный салют», который показывает на личностное развитие каждого воспитанника и рост всего отряда в целом.

II Цель
Цель: Создание привлекательной и познавательной для детей воспитательной среды, способствующей формированию гражданственности и патриотизму личности, системы взглядов на окружающий мир, общество, других людей и самого себя; 
Задачи:

предоставить подростку возможность для демонстрации своих способностей и возможностей;

реализовать потребность воспитанников в новой информации, умениях и навыках;

воспитывать ценностное отношение к себе, окружающему миру, предлагаемым видам деятельности;

укреплять чувство национальной гордости и сохранения памяти о событиях и героизме советского народа в годы Великой Отечественной войны; 

пропагандировать социально-экономические достижения белорусского государства;

Предполагаемый результат:

В развитии подростка:

повышение интеллектального уровня развития ребёнка;

воспитание у детей и подростков чувства гордости за исторические и современные достижения страны, уважения к национальной культуре и традициям; 

активизация интереса к изучению истории Беларуси и формирование чувства уважения к прошлому страны, ее героическим страницам, в том числе сохранение памяти о подвигах защитников Отечества

готовность ребенка проявить свои способности, умения;

