ОСНОВНАЯ ИДЕЯ

 инновационного проекта «Внедрение модели организации индивидуальной профилактической работы с обучающимися на ранней стадии выявления признаков десоциализации», 
определяющую его новизну

Основная идея инновационного проекта, определяющая его новизну, изменение концепции профилактической работы. В работе с несовершеннолетними, не исполняющими или ненадлежащим образом исполняющими обязанности учащихся и несовершеннолетними, совершающими противоправные действия, необходимо отказаться от стихийных форм воспитания. Для проведения результативной и эффективной индивидуальной профилактической работы необходимо всестороннее изучение причин и многочисленных аспектов проблемы возникновения нарушений, характерологические особенности поступков несовершеннолетних в конкретный временной период, строить педагогическое взаимодействие с учетом создавшейся педагогической ситуации.  

Деятельность с различными группами несовершеннолетних строится по-разному. Работа с несовершеннолетними, неисполняющими или ненадлежаще исполняющими обязанности учащегося, должна работать на первичность, на повышение уровня воспитанности, развитие самосознания и саморегуляции его поведения. Работу с несовершеннолетними, совершающими противоправные действия, необходимо направить на исправление отклонений в процессе нравственно-правового становления личности, на профилактику противоправных действий, проводить периодическую проверку усвоения правильного стереотипа поведения в конкретной ситуации.
Объектом педагогической коррекции становятся интегративные качества личности несовершеннолетнего, профилактическая работа строится на изменении соотношения положительных и отрицательных качеств и  черт личности несовершеннолетнего, которые (по результатами диссертационных исследований) находятся в корреляционной зависимости. Педагогическое взаимодействие с несовершеннолетними направлено на развитие уже имеющихся и формирование новых положительных качеств и черт личности. Изменение внешних и внутренних факторов интенсивного формирования положительных черт и качеств личности уменьшает негативный потенциал несовершеннолетнего. 

Поведение несовершеннолетнего, неисполняющего или ненадлежаще исполняющего обязанности учащегося или совершившего противоправные действия, рассматривается нами как временное дисгармоничное поведение, не соответствующее существующему законодательству и (или) общепринятым нормам морали, либо представлениям о его поведении другого субъекта: общества, группы, партнера или самого субъекта. Такое поведение не исключает возможности формирования в самом несовершеннолетнем ответственности за ход своего развития. 
